

Вся Неделя.

АНГАРСК



Хрустальная туфелька для Золушки

стр. 5

Порог перед дверью в природу

стр. 6

Вторник, 30 ноября 2010 года, №90 (1083)

Акция на обочине



Сергей Труханов

А на следующий день возле школы №12 на пешеходном переходе был сбит еще один ученик...

В четверг, 25 ноября, на улицах Ангарска можно было наблюдать странную картину: в разных уголках города вдоль проезжей части стояли дети с плакатами-транспарантами «Мы хотим жить!»

Читайте на стр. 3 ►

Читайте

в четверговом выпуске:

● Открытое письмо «Победы»

● Готовится «сиротский» аукцион

ПОСЛУШАЕМ...

О бюджете - публично

На последнем заседании Думы АМО решено назначить проведение публичных слушаний по проекту бюджета Ангарского района. Слушания пройдут 9 декабря в актовом зале МОУ «Ангарский лицей №1». Вряд ли присутствующих будет много - по сложившейся доброй традиции начало слушаний назначено на 16 часов, когда рабочий день ещё не завершен.

Тем не менее заинтересованные граждане могут ознакомиться с проектом бюджета на официальном сайте администрации Ангарского муниципального образования www.angarsk-adm.ru в колонке «бюджет».

Письменные предложения и замечания по проекту бюджета Ангарского муниципального образования на 2011 год принимаются в рабочие дни до 8 декабря 2010 года с 9 до 13 часов и с 14 до 18 часов по адресу: площадь имени Ленина, здание администрации Ангарского муниципального образования, кабинет №14.

■ Антон ПАНФИЛОВ

ВНИМАНИЕ

Налетай народ! Новый год идет!

С 3 по 5 декабря 2010 года с 11 часов отдел по торговле администрации Ангарского муниципального образования совместно с фермерскими хозяйствами и местными товаропроизводителями Ангарского муниципального образования проводит предновогоднюю ярмарку по адресу: 22 микрорайон, ярмарка «Сибирячок».

В продаже все для праздничного стола: свежее мясо, гуси, кролики, молочная продукция, мед от фермеров по цене ниже рыночной, рыба, колбасные изделия, консервы и другие продукты.

Всех желающих участвовать в ярмарке просим обратиться в торговый отдел администрации Ангарского муниципального образования: Ангарск, 86 квартал, дом 14а; телефоны: 535-774; 535-772; 535-763.

Приглашаем жителей и гостей города посетить ярмарку!

НА ДОРОГЕ

Полицейские не тормозят

В минувшую пятницу, 26 ноября, на пешеходном переходе между школой №12 и бывшим кинотеатром «Комсомолец», что на улице Восточной, произошла серьёзная авария. Иномарка, двигавшаяся со стороны автостанции, сбила в этом месте мальчика, ученика 6 класса.

Переход обозначен дорожными знаками, а перед дорожкой уложены так называемые лежачие полицейские. Однако это не воспрепятствовало водителю иномарки на приличной скорости и в условиях гололёда сбить ребёнка. Бригада скорой помощи увезла пострадавшего в детскую городскую больницу с диагнозом «перелом ключицы, ссадины и ушибы рук и ног». Управлявший автомобилем иногородний водитель задержан, с ним ведётся дознание всех обстоятельств пятничного ЧП.

■ Евгений КОНСТАНТИНОВ



Эта иномарка сбила школьника

Утерянные квитанции СК «Колымская» №№2325185, 2325486 считать недействительными.

БРИФИНГ

Десять дней, чтобы подставить плечо

Инвалид - просто человек, у которого что-то болит больше, чем у большинства людей, и/или которому требуется в жизни больше упрямства и нашей помощи. О том, как Ангарск собирается «подставить плечо» своим гражданам с ограниченными возможностями, рассказала 22 ноября начальник Управления социальной защиты населения администрации АМО Татьяна Барковец.

Брифинг в пресс-центре «Ангарские ведомости» был посвящен очередной Декаде инвалидов, стартующей в Ангарском районе с 1 декабря.

По словам Татьяны Петровны, когда-то особое внимание людям с ограниченными возможностями уделялось 3 декабря - в Международный день инвалида. Теперь это целяя декада-декадидневка. В нынешнем году она планируется быть очень разнообразной: сюда войдут и соревнования по различным видам спорта (например, по армрестлингу и сидячему волейболу), и вечера отдыха с концертами, выставками, днем именинника и бесплатными киносеансами. Мероприятия интересны уже своими названиями: выставки «Мы можем все» в ДТДИМ и «Невозможное возможно» в местном отделении общества глухих, танцевальный вечер «Нам года не беда» в ДК «Энергетик» и акция «Добрый почтальон» (поздравление инвалидов на дому от клубов по месту жительства)...

Предоставлена будет также возможность получить некоторые услуги с ощущимой скидкой или вовсе «за так». Так, в различных парикмахерских города можно будет сделать стрижку стоимостью от 50 рублей, сфотографироваться на 20 процентов дешевле, отремонтировать обувь или сдать одежду в химчистку с 10-процентной, а починить сотовый телефон - с 30-процентной скидкой.



Новые мероприятия декады этого года - экскурсии с гидом Музея Победы по родному городу, предоставление билетов на гастроли Иркутского драматического театра и многое другое.

Организаторами декады выступают как собственно общества инвалидов (по сообщению Татьяны Петровны, у нас 12 организаций инвалидов, поддерживаемых из бюджета по специальной программе, членами которых являются около 20 000 человек), так и различные отделы администрации АМО и откликнувшиеся на призыв социальной защиты крупные предприятия и частные предприниматели.

В текущем году районной властью на проведение декады выделено 200 000 рублей,

что считается значительной суммой. Продумано все, включая транспортные расходы. Сумма спонсорских средств может быть названа по завершении мероприятия.

Также по окончании декады станут известны результаты ярмарки вакансий. Второй ярмаркой декадидневки будет «Ярмарка здоровья», которая хорошо зарекомендовала себя в рамках других акций.

Полезное мероприятие продлится до 10 декабря включительно. Закрытие декады состоится в ДК «Современник». Торжественное событие завершится дискотекой, которой очень ждут молодые участники инвалидных организаций.

■ Ирина СВЕТЛОВСКАЯ

АТМОСФЕРА

Зима пришла, мороз привела

И вот наконец мы встречаем настоящую, календарную зиму! Интересно, что и морозы в этом году пришли практически ровно «в дату» - в ближайшие дни ожидается существенное похолодание.

В среду еще не будет слишком холодно. Ночью синоптики обещают нам минус 15-17 градусов, днем термометр покажет около 12-13 мороза. Согласно прогнозу нас ожидает переменная облачность, а из осадков возможен только небольшой снег. К вечеру - резкое похолодание до 22 градусов и ниже.

В ночь на четверг температура опустится до 25-26 градусов! Но днем будет не так уж холодно - всего лишь 13-15 ниже нуля; погода ожидается ясной.

Первый день зимы традиционно определяет погоду на последующие три месяца. Если 1 декабря тепло, то вся зима будет теплой, а если морозно - будем мерзнуть до самой весны... Так что смотрим внимательно и запоминаем, какая погода будет стоять в грядущую среду.

■ Ольга ЕФИМОВА

ТЕНДЕНЦИЯ

Восьмой за семь лет

Где нет руководителя, там нет и порядка. Что-то серьезное и невыразительное творится в областном спорте. На этой неделе информационные агентства объявили о назначении нового министра спорта Игоря Иванова и забыли сказать, какое отношение к спорту он имеет, есть ли у него спортивные достижения, как, например, у его предшественников. Или он будет еще одним калифом на час?

У спортивных журналистов и спортсменов новое назначение не вызвало восторга, скорее раздражение за плохое отношение к спорту.

Ранее на посту начальников областного спорта при Борисе Говорине были шестовик **Александр Крупский**, чиновник **Виктор Григоров**, они носили звания председателей областного Комитета по физкультуре и спорту. Далее руководителем агентства по спорту Александр Тишин назначил своего земляка, тхэквондиста **Алексея Палкина**, которого сменил ангарский воспитанник, бывший велосипедист **Виктор Демиденко**. Не пробыл на посту и трех месяцев, ангарчанин был отправлен в отставку, а на его место водрузился заместитель **Борис Пузыня** - помощник депутата Государственной Думы РФ, многократного олимпийского чемпиона, Александра Карелина.

Борис Пузыня из руководителя агентства превратился в министра спорта, но его сменил знаменитый иркутский олимпийник - **Константин Волков**. Губернатору Дмитрию Мезенцеву пришла идея поставить на место спортивного начальника бобслеиста **Александра Зубкова**, который бросил должность, как только увидел «авгиевы конюшни».

И вот теперь новое назначение. У нас ведь как водится: есть министерство, а спорта нет.

■ Леонид МУХИН

ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА

Мы продолжаем КВН!



ЗНАЙ НАШИХ

Ангарские корни Виктории Савенко

В кипрском Лимассоле 25 ноября в четвертый день первенства Европы по тяжелой атлетике среди молодежи и юниоров россиянка Виктория Савенко завоевала «золото» в весовой категории до 69 килограммов, набрав в сумме двоеборья 240 килограммов. Бывшая ангарчанка, воспитанница заслуженного тренера России Андрея Старицова, на 27 килограммов «опередила» ближайшую конкурентку.



Ангарский тренер по-прежнему курирует Викторию Савенко, которая в прошлом году перешла в более тяжелую весовую категорию. Наставник и ученица постоянно корректируют по телефону подготовку тяжелоатлетки. Именно Андрей Старицков посоветовал своей подопечной не предвосхищать события и постепенно осваиваться в новой весовой категории. Осенью Виктория пропустила чемпионат мира среди взрослых, чтобы хорошо подготовиться к молодежному европейскому форуму. По словам Андрея Старицкова, его ученица могла подняться еще больший вес, но ей сказали «не высовываться».

Она и так с большим преимуществом обошла всех конкуренток; «серебро» в активе ее соотечественницы - Виктории Достоваловой (213 килограммов). Напомним, что Савенко является кандидатом на Олимпийские игры в Лондоне в 2012 году и следующий год для нее будет определяющим в борьбе с российскими соперницами.

Летом этого года Виктория Савенко переехала из Ангарска в Салехард Ямало-Ненецкого автономного округа, где ей вручили ключи от квартиры.

Тяжелая атлетика. 25 ноября. Первенство Европы среди молодежи и юниоров. Лимассол (Кипр).

Женщины. До 23 лет. Весовая категория до 69 килограммов.

1. Виктория Савенко (Россия) - 240 (110 килограммов в рывке + 130 килограммов в толчке).

2. Виктория Достовалова (Россия) - 213 (93 + 120).

3. Алена Кириенко (Украина) - 211 (94 + 117).

■ Анатолий КОРНЕЕВ

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Круговорть

22 ноября, понедельник

На этой неделе из больницы выписали одного из мальчиков, которого 9 октября на пешеходном переходе на улице Ворошилова сбил «Опель-Астра». Правда в школу Даниил Чербаев пойдет еще не скоро - ему предстоит долгое лечение и реабилитация.

23 ноября, вторник

В силу вступили новые правила проведения техосмотра. Теперь водителям не придется предъявлять медицинскую справку и квитанцию об уплате налога с транспортного средства.

24 ноября, среда

Сборная Иркутска и Ангарска завоевала первое место в региональном турнире по компьютерной игре «Counter-Strike», который прошел в Красноярске. Наша команда обошла 62 соперников со всей Сибири. Теперь команда готовится к чемпионату СНГ, который состоится в Киеве.

25 ноября, четверг

В Иркутске подвели итоги областного конкурса «Почетная семья - 2010». Ангарчане Максим и Евгения Лубинские заняли второе место. До этого они стали лучшими в номинации «Молодая семья» на аналогичном конкурсе в родном городе.

26 ноября, пятница

Ансамбль казачьей песни «Перекати поле» из ЦДШИ на днях вернулся из Санкт-Петербурга с международного фестиваля «Без границ». Коллектив получил диплом первой степени фестиваля, а одна из солисток - Ульяна Балахнина - стала лауреатом конкурса.

Еще одна трагедия на пешеходном переходе: на этот раз под колеса иномарки попал 12-летний мальчик. Этот год становится необычайно «урожайным» именно на ДТП с участием детей и ДТП на пешеходных переходах...

27 ноября, суббота

Четверо работников Пенсионного фонда получат почетные грамоты и благодарственные письма - такое решение было принято по итогам заседания общественного совета по наградам администрации города. Награды от имени главы города Леонида Михайлова будут приурочены к празднованию 20-летия со дня образования Пенсионного фонда России.

28 ноября, воскресенье

Ангарск отметил День матери. Во дворцах культуры прошли праздничные мероприятия. Жители города от души поздравляли своих мам с «профессиональным» праздником. Буквально 10 лет назад этот праздник практически не отмечался. Замечательно, что добрые традиции так хорошо приживаются на нашей земле!

■ Подготовила Ольга ГОНЧАРОВА

ФЛЕШМОБ

Акция на обочине

▲ Начало на стр. 1

Проблема детского травматизма и, к великому сожалению, смертности нас стороной не обходит. И все чаще виновники ДТП с участием несовершеннолетних становятся водители, грубо нарушившие правила дорожного движения. В следствие чего в недрах школы №20 родилась идея необычного фешмоба, предложенная к воплощению и другим общеобразовательным заведениям Ангарска, которую некоторые из школ с радостью поддержали.

На улицы города в сопровождении преподавателей вышли дети с плакатами актуального содержания: «Водитель, не спиши! Мы хотим жить!», «Водитель, соблюдай ПДД!», «Берегите себя и пешеходов» и так далее. Проезжавшие мимо автолюбители отзывались одобряющим «фа-фа» клаксонами своих машин. Кто-то из свидетелей акции даже поднимал в знак согласия большой палец: «Молодцы!» И все бы было замечательно, идеально и поучительно, если бы не одно «но». С правилами поведения на дороге в 20-й школе учеников начинают знакомить уже в первом классе. Причем это касается всех дисциплин: ОБЖ - оказание первой медпомощи пострадавшему в ДТП, физкультура - управление велосипедом, физика - расчет тормозного пути, и т. д., и т. п. Поэтому невольно возникает вопрос: какого лешего при проведении акции ученики самой безопасной школы, призываая водителей не нарушать ПДД, стояли прямо на проезжей части?! Ведь такая символичная оговорка, означающая не что иное, как «если очень надо, то можно», отложится в юной памяти мальчишек и девчонок, с молчаливого одобрения преподавателей, своеобразной трактовкой правил дорожного движения.

В общем, если оценивать данное мероприятие по пятибалльной системе, то за идею «отлично», реализация, прости, «неуд»...

■ Сергей ГРИБАНОВ



Автор
Водитель, будь осторожен - мы нарушаем ПДД

Вся Неделя.

АНГАРСК

Продолжается подписка на I полугодие 2011 года!

с получением в редакции: 150 руб.

С доставкой в почтовые и а/я, до востребования:

✓ для пенсионеров и инвалидов - 180 руб.

✓ для участников ВОВ - 146 руб. 52 коп.

✓ для остальных подписчиков - 227 руб. 40 коп.

✓ для предприятий и организаций - 476 руб. 40 коп.

Наш подписной индекс:

51516

Отложи все дела и читай
«Всю неделю»!

Ждем вас во всех почтовых отделениях связи
или в редакции по адресу:

АНГАРСК, УЛ. МОСКОВСКАЯ, 48

52-75-02

Общество без тормозов

В девяностые в России убивали за собственность бандиты. Сейчас могут убить за косой взгляд и обыватели.

Власть ищет рецепт порядка, шарахаясь от повальных запретов на оружие к повальным его разрешениям. Но не может его найти, потому что проблема в самом обществе, которое запугано и ожесточено, теряет последние моральные тормоза и настойчиво разворачивается сверху.

«От Москвы ждите хороших впечатлений, от бейсбольных бит - диких по силе ударов». Это не шутка юмора. Это реклама магазина, предлагающего полсотни деревянных и металлических бит по общедоступным ценам - от двухсот до восьмисот рублей за штуку. В похвалах спортивному товару так и сквозит двусмысленность. «Бейсбольная бита не только спортивный инвентарь - многие видели ее в руках грабителей... Бейсбольные биты пользуются большим спросом и в качестве подарка на день рождения, например... Металлические биты отличаются от деревянных тем, что усилий для удара приходится прикладывать значительно меньше...»

От рекламы - к практике последних дней. Дорожный спор на Рублевском шоссе. Кто-то кого-то поцарапал. Охранники потерпевшей стороны лупят битами по стеклам машины предполагаемого виновника, бизнесмена-голландца, избивают его самого и спокойно уезжают.

Битами искалечили Михаила Бекетова, а недавно зверски избили другого химкинского активиста, Константина Фетисова. На Олега Кашина напали с арматурой. Но это, так сказать, политические



расправы. Заранее задуманные и хладнокровно спланированные преступления. А вокруг еще и море расправ бытовых, как правило импровизированных.

Петербургский бизнесмен Виролайнен в московском кафе стреляет (скорее всего, из травматического пистолета) в журналиста Архипцеву. Не понравилось сделанное ему замечание. Если пистолет под рукой, чем не аргумент в споре? Или еще более свежее событие. Не поделили дорогу два внедорожника. Конфликт. Как быть? Один из участников палит из травматики в голову и грудь другому - актеру Владимиру Вдовиченкову, известному по сериалу «Бригада».

Ситуации из бандитских и ментовских сериалов без замора переходят в реальность.

Двое сотрудников УВД Владивостока отмечают в кафе День милиции. Ссора с другими посетителями заведения. Посетители достают биты. Один из милиционеров от побоев умирает.

Принимаются ли властями меры? Принимаются. В Госдуме прошло первое чтение поправок к Закону «Об оружии». Чтобы приобрести травматику, понадобится предъявить больше справок, включая справку о прохождении подготовки по ее хранению и использованию.

О том, к чему у нас сводится любой сбор любых справок, говорить не будем. Только о формальной логике законопроекта. Проект исходит из предположения, что обладатели травматических пистолетов просто не догадываются о

том, насколько они опасны, как легко могут ранить или убить. Пусть пройдет курс обучения - и все поймут. И тогда Виролайнен не стал бы стрелять в Архипцеву, даже если бы на нее рассердился. Просто избил бы. Что ж, кто-то из полутора миллионов владельцев травматического оружия, возможно, и в самом деле недооценивает его силу. Разъяснят - станет аккуратнее. А как быть с битами? Нужели обладатели бит тоже принимают их за игрушки? Может, и биты прописать в Законе «Об оружии»?

Не зря, видимо, одновременно с «запретительной» инициативой появилась и диаметрально противоположная - «разрешительная». Причем тоже сверху. Первый вице-спикер Совета Федерации Александр Торшин объявил, что составляет свой законопроект - о разрешении всем законопослушным гражданам, прошедшим предписанные проверки и фильтры, носить огнестрельное оружие. Как это испокон веков заведено в Америке. И преступных нападений сразу станет в разы меньше, потому что преступники начнут бояться, что их убьют.

Правда оружие у нас просто применяют люди, за минуту до этого вовсе и не собирающиеся совершать преступление. Как милицейский подполковник Маурин в Москве: столкнулся со снегоуборщиком, в сердцах расстрелял его и отправился по своим делам, оставил смертельно раненного истекать кровью. Или другой офицер милиции, который на почве внезапно возникшей ссоры открыл стрельбу в метро и ранил случайную пассажирку, хотя целился в кого-то другого. Правда в обских случаях в ход шли травматические пистолеты, но что изменилось бы, если бы в руках у тех же людей было боевое оружие? Тормоза ведь, если они есть, не в марке пистолета, а в голове у человека.

Все эти планы, со всеми их запретами или, наоборот, с разрешениями, исходят из совершенно фантастического представления, будто дело происходит в нормальном обществе. С работающими сист-

темами контроля и регистрации, добросовестными правоохранителями и сообществом нормальных граждан, которое играет по правилам и четко отделено от сообщества преступников - тех, кто эти правила нарушает.

А наш человек живет в убеждении, что вокруг игра без правил, что каждый, у кого в руках хоть какие-то рычаги, использует их только для возведения себя и унижения остальных, что бы этими рычагами ни было - властные полномочия чиновника или оружие в руках силовика либо бандита.

Россиянин чувствует себя во вражеском кольце и живет в вечном страхе или вечной агрессии, в готовности дать отпор всеми подручными способами или утвердить себя, «побеждая» других.

Блатной стиль, которым кокетничают высшие должностные лица, демонстративное процветание у нас персон с биографией и репутацией, которые в других местах абсолютно исключали бы их пребывание в парламенте, исполнительной власти, органах правосудия, да и в большом бизнесе, - все это подсказывает обывателю: не верь, не бойся, не проси, защищай себя сам.

Но составленное из таких людей общество, которое раздробилось на отдельно взятые «человеческие единицы», в котором ослабла способность к любой взаимопомощи, сотрудничеству и солидарности, - это уже не граждане, а «население», совокупность лиц, случайно проживающих в соседстве друг с другом и дерущихся между собой по любому поводу.

Перемены в законодательстве об оружии, независимо от того, насколько разумными они выглядят, тут мало чем могут помочь.

Осознать степень собственной деморализации общество способно только самостоятельно.

Надеяться на подсказки сверху тут было бы наивно. Скорее уж низы со временем додскажут верхам, что можно, а что нельзя делать с оружием.

■ Газета.Ru

ЖИЛЬЕ



Точка опоры

Губернатор - председатель правительства Иркутской области Дмитрий Мезенцев подписал постановление об утверждении региональной долгосрочной целевой программы по профилактике социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на 2011-2013 годы «Точка опоры».

Документ разработан для создания в Иркутской области комплексной системы работы с семьей и детьми, направленной на снижение уровня социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обеспечения приоритета семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В рамках реализации программы будет решаться комплекс задач: в частности, внедрение технологий раннего выявления семейного неблагополучия и профилактической работы с семьями и детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, механизмов профилактики отказов от детей в родильных домах. Программа предполагает создание условий для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для успешной адаптации к самостоятельной жизни и трудовой деятельности, повышение качества предоставления реабилитационных услуг. Среди мероприятий программы - организация деятельности по семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в замещающие семьи; создание системы профессионального сопровождения замещающих семей. Документ предусматривает создание системы реабилитации подростков, освободившихся из мест лишения свободы.

Финансирование программы будет осуществляться из средств областного бюджета. Общий объем средств с 2011 по 2013 годы составит 104,3 миллиона рублей. В 2011 году на реализацию мероприятий программы предполагается выделить 36,8 миллиона рублей.

По материалам пресс-службы губернатора и правительства Иркутской области

НАСЛЕДИЕ

Шаманизм изучат

Ректор Бурятского государственного университета Степан Калмыков поддержал инициативу лидеров шаманских общин по созданию на базе филиала вуза в поселке Бокан Усть-Ордынского округа Центра по изучению шаманизма.

Как сообщил сотрудник филиала Бурятского государственного университета Александр Дамбуев, Центр, которому университет уже выделил отдельное помещение, намерен заниматься изучением обрядов, родовых обычаяев, ритуалов, практики целительства, а также планирует провести картографирование «святых» мест в Прибайкалье.

С инициативой создать Центр по изучению шаманизма выступили старейшины общественных религиозных организаций «Сахилган» и «Бургэд», выступающие за сохранение сакральных мест древней веры и традиций, - сообщил Александр Дамбуев. - Феномен шаманизма сохранился и имеет мощную силу, и сейчас во всем мире ученые заинтересованы в его изучении. Предполагается, что студенты исторического факультета, религиоведения и бурятской филологии будут участвовать в научных экспедициях, изучать родословную шаманов.

В настоящее время шаманы проводят работу по сбору литературы.

Вопрос по финансированию центра еще не решен, но мы намерены поднять его перед властями. В первое время мы надеемся получить гранты, - отметил Александр Дамбуев.

Ода сибирскому камню

В Музее минералов открылась очередная выставка частного коллекционера, камнереза Николая Бачалдина.

Николай Андреевич - профессионал с большой буквы. Знаток сибирских камней, представленных на выставке, он может рассказывать о любом подолгу и интересно. Более 40 лет в геологии, за плечами - тысячи километров маршрутов по просторам Сибири и Дальнего Востока. На Дальнем Востоке он изучал оловянные месторождения, разведывал бурые угли Бурлита (на базе которых ныне построен город Солнечногорск), керамическую глину.

В иркутском Институте геологии, геофизики и минерального сырья восемь лет занимался научной работой - изучал магматические образования Восточного Саяна. Четыре года на читинском БАМе в должности главного геолога артели занимался поисками и разведкой облицовочного сырья - мрамора, гранита, серпентинита.

Самой интересной, по мнению геолога, была работа в экспедиции «Байкалвэрт-самоцветы», где за двенадцать лет ему довелось работать и камнерезом, и

геологом, и начальником участка, и главным инженером партии. Именно тогда на юге Красноярского края он организовал поиски (и находил

сам) проявления и месторождения нефрита и драгоценного жадеита. По признанию Николая Андреевича, жадеит - его любимый поделочный камень. Многие наслышаны о сиреневом чуде России - чароите, о единственном его месторожде-

нии в мире. А Николай Бачалдин в середине семидесятых организовывал там работу!

Сейчас у Николая Андреевича своя камнерезная мастерская по изготовлению сувениров, которые охотно покупают туристы на Байкале. В отличие от многих камнерезов, работающих с «лидерами» самоцветов - нефритом и чароитом, он использует и не столь дорогие камни: серафит, гагат (сибирский янтарь), серпентинит, оникс и другие, многие из которых были когда-то предметом поиска экспедиций.

Глядя на палитру самоцветов, с которыми работает

камнерез, задумываешься: сырьевая база самоцветов Сибири нисколько не уступает признанному лидеру - Уралу, а в чем-то и превосходит его.

Конечно, у нас в музее разместились не все экспонаты Николая Андреевича. Но 111 экземпляров ярко, сочно, роскошно в очередной раз представляют богатства нашего родного края. Приглашаем всех разделить этот восторг - посетить выставку геолога-камнереза.

■ Ольга ЛЕШТАЕВА, заведующая отделом минералов МУК «Городской музей» (фото Вячеслава БРЮХАНОВА)

Выставка будет работать до конца декабря



На пороге природы

Точка планеты, о которой пойдет речь, на самом деле скорее уж черточка, потому как это река Ока. Правда не «та самая», российская, а Ока сибирская.

Примечательна она не столько тем, что оказалась чьей-то тезкой, сколько тем, что для многих россиян порожистая речка стала порогом, за которым - распахнутая дверь в первозданную природу. Для современных горожан это значит - в «параллельный мир». Среди таких россиян - ангарский автомеханик

Владимир Павлюков.

ПРИВЕТ, СТАРИНА!

Владимир и его друзья с речкой познакомились с десяток лет назад: искали маршрут для рыбалки и путешествия «в одном флаконе». Речка ничего себе нашла, с норовом. Что и нужно было настоящим мужчинам.

Лично для Владимира сплав нынешнего года (с 21 августа по 12 сентября) был уже 11-м по счету, причем на этот раз после трехлетнего перерыва. Так, как по этим тайге и речке, соскучиться можно разве что по хорошему другу: «Ну, привет, старина...»

На катамаране, рассчитанном на четырех человек, решили отправиться втроем.

Первым делом добрались до места, которое бурята считают святым, - это бережок реки Сенца при впадении ее в Оку. После двух пеших дней вышли к селу Порт-Ока. А за ним... пусто. В смысле безлюдно. Попросту невероятно для

того, кто перед этим провел больше года в городе. К слову, матушка-тайга на третий день ломает, а уже на четвертый обостряет слух, зрение и нюх.

Вот и кончилась жилая зона, по-таежному - «жилуха». Арха-Бом - это урочище, куда сверху не заскочить - пороги. Но заезд на реку оттуда хорош, это знают не только сибиряки, но и другие россияне, добирающиеся сюда и поездом, и машиной...

Распаковали 16-килограммовое надувное плавсредство, а хлеб и иные продукты герметично упаковали в бочки - и на борт, да покрепче: бывалые знают, на воде «что не привязано, то не наше».

В МУЗЕЙ НА ВЕНТИЛЯТОРЕ

Вам приходилось когда-нибудь плыть на вентиляторе? А на ветродре? Ангарчанам это было не впервые. Так на особом жаргоне назы-

вается лодка с навесным винтом. У других же были рафты или лодки-решетки: дно дырявое, но утонуть не даст - залившаяся вода тут же вытекает.

Через два порога - стол: крещение новичков! Нет, не как на экваторе, какое уж забортное купание в сибирских порогах. Просто отметили немножко, после чего в тот день уже никто никуда не пошел, а дрова для лагеря проблемой не были - недавнее наводнение «погодило».

При теплой августовской погоде «дресс-код» состоял из трупов и спасжилетов. В таком наряде и вошли в Музей: место такое у третьего и четвертого сибирско-окинских порогов... Капитан «корабля» шел к нему за бортом: выбило из седла на перекате. Из седла - это почти в прямом смысле: как же еще назвать скаки верхом на плавсредстве с ногами в «стременах»?

Имея в составе команды одного «получайника» («официальное» наименование не слишком искушенного в покорении рек члена экипажа), прибыли к следующему порогу. Те же бывалые оценят: вал порога представлял собой обрыв высотой в два с половиной метра. Зашли сюда хорошо, но рано пташечка запала: задняя часть катамарана тут же попала в волну. Два рюкзака отстегнулись (помните? Что не привязано...), третий покоритель - тоже. Хозяйственный, однако, оказался товарищ: за лодкой тащился, крепко сжимая весло и последний рюкзак. Так и выбрался на прибрежные камни-«челоманы».

Так называемый Бурятский порог прошли, как в кино. Это, наверное, в виде компенсации. Между прочим, тут страшно «до». Зато «после» - немыслимая эйфория и релаксация без всяких новомодных учений...

ПРИВЕТЛИВАЯ ХОЗЯЙКА

Какая же тайга без хозяина? Конечно, бесхозная. Впрочем, друзья встретились не с хозяином-медведем, а с «приветливой» хозяйкой. И сделали открытие, что в сказке про пугливо-гого косолапого намек - не такая уж правда. Ну не боится шума зверюга! Не желает бежать, развлекая героев медвежьей болезнью! На «бабах!» в воздухе реагирует солидным «р-р-р»: а откуда ему знать, что какая-то палка-тарахтелка может причинить ему вред...

Впрочем, бойся не бойся, а на пятаке в 300 метров, единственном доступе к воде, поневоле приходится быть соседями зверю и человеку. Медведица привела детеныша в «столовую»: в ком-то ветви он уши попробовал. Храбрые люди, слушавшие эту историю в городе, обычно восклицали: «Что ж вы в них фо-

нарем не светили?» На что получали ответ: «А представляете, как засветили бы нам медведи?»

Тайга поделена между промысловиками, добывающими изюбры, кто орехи, кто иные дары природы. Медведей не трогают - и «хозяев» в лесах стало немало. Михаил Потапыча бывает видно, но не слышно: ходит он беззвучно.

Кое-какие необычности проявляли, как вспоминает Владимир, другие звери. Прежде волков здесь практически не было, однако в этом году Владимир впервые заметил волчий след. А белка, которую раньше не тянуло на солнечное, почему-то сталаходить на солонцы...

РОЯЛЬ В КУСТАХ

Кроме Музея, на диковинной речке есть еще и Рояль. Он, как и водится, в кустах: если заранее о нем не знаешь, просто пролетишь по во-

маранов?.. Приблизительно можно, наверное, было бы посчитать по веслам, «лесом» растущим из воды. Только цифра, вероятно, была бы не полной: кто-то, уходя, свои весла с собой прихватил; а кто-то, как ангарчане, коллекция спасибо сказал - надолго запаса хватит!

Ниже Рояля решили порыбачить. Мечта рыбака: в ближайших ручьях шириной метра в полтора хариу стоял в ямах. Рыбу меньше 30 сантиметров отпускали: да тут чистки больше... Ловили его на грузовую муху - и за пару часов разжились несколькими десятками. Для Владимира нет ничего вкуснее копченых голов хариуса, приправленных по-особому. И так запали ангарчане на свежую рыбку, что почти всю прихваченную из города пищу привезли обратно.

Наконец прибыли в деревню Сачки для встречи с товарищем и возвращения в родные пенаты. Прибыли в деревню, а ее... нету. Сачканула, прошу прощения, деревня: также смыло в этом году.

Зато у скалы высотой с четырехэтажку - записка-плакат: «Не ходите в Сачки, ходите в Капустину! Встречу». И костер, чтобы мимо не прошли.

Ангарчанам, которым «не нужен берег турецкий», на все трехнедельное удовольствие хватило 4000 рублей с человека. Но, как говорится, не в деньгах счастье.

Отвечая на вопрос, для чего все это горожанину, Владимир Павлюков задумывается, но ненадолго: «Пожалуй, именно для того, чтобы не пройти мимо. Знаете, почему ничего не болит, когда ты в контакте с природой? Да потому, что ты и есть эта природа. Чувствуешь: я легкий, зарядился на полгода вперед! Ради этого стоит преодолевать пороги...»

■ Ирина СВЕТЛОВСКАЯ
(фото Владимира ПАВЛЮКОВА)



Верховье реки Ока



В зимовье на отдыхе

де, не заметишь. С этого острова наводнением смыло все, что только можно, символом «крепкой натуры» осталась... одинокая бутылка.

И новый порог. Сколько здесь перекувырнулось ката-

Новые трюки с обычными штуками

Обычно вы употребляете кетчуп в еду? А вот у нас есть другое применение соусу. Какое? Прочитайте - и вы узнаете!

Касторовое масло

Смягчение кутикулы

Если вас в детстве заставляли глотать касторовое масло, это может стать приятным сюрпризом: благодаря высокому содержанию витамина Е отвратительное на вкус густое масло благотворно действует на хрупкие ногти и поврежденную кожуцу у их основания - кутикулу. При этом ничего не нужно глотать. Достаточно ежедневно втирать немного масла в кутикулу и ногти - и через три месяца вы будете иметь мягкую гладкую кожуцу и здоровые ногти.

Помощь уставшим глазам

Перед отходом ко сну вортирайте касторовое масло в кожу вокруг глаз. Нанесите немного и на ресницы, чтобы сохранить их блеск. Следите за тем, чтобы масло не попало в глаза.

Смазка кухонных ножниц

Возьмите касторовое масло для смазки кухонных ножниц и других принадлежностей, соприкасающихся с пищей.

Отпугивание кротов

Если кроты портят ваш сад или двор, попробуйте изгнать их с помощью касторового масла. Размешайте полчашки касторового масла в 7,5 литра воды и смочите смесью кротовую почку. Кроты не погибнут, но уйдут в другое место.

Для массажа

Касторовое масло имеет консистенцию, подходящую для успокаивающего массажа. Для большего эффекта подогрейте масло.

Оживление захиревших папоротников

Поддержите большие папоротники тощником из 1 столовой ложки касторового масла, смешанной с 1 столовой ложкой шампуня для детей и 4 чашками теплой воды. Подкормите папоротник 3 столовыми ложками тощника, затем полейте чистой водой. Когда смесь закончится, папоротники возродятся к новой жизни.

Оздоровление волос

Чтобы волосы стали здоровыми и блестящими, смешайте две чайные ложки ка-

сторового масла, чайную ложку глицерина и белок яйца. Вортирайте в мокрые волосы, через несколько минут смойте водой.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

Касторовое масло - это не только обычная принадлежность любой аптечки. Оно имеет сотни промышленных применений. Масло используют в производстве красок, лаков, губной помады, укрепляющих средств для волос и шампуня. Касторовое масло превращают в пластмассы, мыло, воски, рабочие жидкости и чернила. Еще оно входит в состав смазочных материалов для реактивных двигателей и гоночных автомобилей, так как не застывает при низких температурах и не разжижается при высоких.

Кетчуп

Удаление зеленоватого оттенка волос

Если после плавания в хлорированной воде бассейна ваши светлые волосы приобрели зеленоватый оттенок или нежелательный запах, попробуйте устраниить это с помощью шампуня из кетчупа. Чтобы не пачкаться, лучше это делать в душевой кабине. Обильно вортирайте кетчуп в волосы, оставьте на 15 минут и смойте детским шампунем. Запах и оттенок должны исчезнуть.

Блеск медной утвари

Если медные кастрюли и сковороды или декоративные формы потускнели и покрылись налетом, начистите их до блеска кетчупом. Он дешевле, чем фирменные средства, и с ним можно работать без перчаток. Нанесите на медную тонкий слой соуса. Оставьте на 10-30 минут. Кислоты, входящие в состав кетчупа, вступают в реакцию с оксидной пленкой и удаляют ее. Помойте посуду и высушите.

Блеск серебряных украшений

Кетчуп прекрасно справляется с чисткой потускневшего серебра. Если кольцо, браслет или серьги имеют гладкую поверхность, опустите их в маленькую мисочку с кетчупом на несколько минут. Если поверхность резная или перегружена мелкими элементами, втирайте кетчуп в выемки старой зубной щеткой.



Чтобы не повредить серебро, не оставляйте на нем кетчуп больше чем следует. Тщательно вымойте украшения и высушите, перед тем как нанести.

Лимонад

Чистка клемм автомобильного аккумулятора

Да, верно, кислотные свойства содовой воды помогают устраниить коррозию. Почти все газированные безалкогольные напитки содержат углекислоту, которая помогает удалять пятна и растирать ржавчину. Полейте содовой водой на клеммы аккумулятора и подождите. Удалите липкий остаток мокрой губкой.

Высвобождение заржавевших гаек и болтов

Остановите борьбу с ржавыми гайками и болтами. Содовая вода поможет освободить покрытые ржавчиной гайки и болты. Смочите тряпку в содовой воде и на несколько минут оберните болт.

Удаление ржавчины с хрома

Вы нянчитесь, как с ребенком, с автомобилем давнего года выпуска, одним из тех, которые сверкают деталями с покрытием из настоящего хрома? Если на хроме появляются маленькие пятна ржавчины, их можно отчистить, потерев скомканной фольгой, смоченной колой.

Удлинение жизни срезанных цветов

Не выливайте последние капли содовой воды. Добавьте около четверти чашки содовой в вазу со срезанными цветами. Сахар в ней позволит цветам продержаться дольше. Внимание: если ваза прозрачная и вы хотите, чтобы и вода оставалась прозрачной, возьмите бесцветную содовую, например «Спрейт».

Мытье туалета

Удалить загрязнения и запах поможет обычная банка содовой. Вылейте в унитаз, оставьте на час, затем проприте и спустите воду.

Прочистка сливной трубы

Засорилась канализация, а чистящие средства в доме нет? Чтобы прочистить засор, вылейте в сливную трубу двухлитровую бутылку содовой.

Удаление жевательной резинки из волос

Случилось неизбежное: в волосах у ребенка жевачка. Опустите испачканную прядь волос в миску с колой. Подержите несколько минут и промойте.

Сочное жаркое

Хотите сделать мясо сочнее? Вылейте банку содовой на ваш традиционный окорок и запекайте, как велит рецепт. Вкусно!

Чистка монет

Зачем вам грязные деньги? Если вы коллекционируете монеты, чистите их колой. Залейте колой монеты в маленькой тарелке - и к ним вернется прежний блеск. Конечно, к особо редким и ценным экземплярам этот способ неприменим.

Удаление масляных пятен с бетона

Вот простой способ удалить масляные пятна с бетонной подъездной дороги и пола в гараже. Потребуются: маленький пакет наполнителя для кошачьего туалета, несколько банок колы, жесткая щетка, стиральный порошок, отбеливатель, защитные очки

Липкий пластырь

Удаление занозы

Заноза так мала и так глубоко засела, что ее невозможно вытащить пинцетом? Не мучайтесь, пытаясь извлечь ее иголкой. Лучше заклейте занозу кусочком липкого пластиря. Дня через три снимите пластирь - вместе с ним должна выйти и заноза.

Уменьшение размера шляпы

Ваша шляпа великовата? Приклейте липкий пластырь на внутреннюю ленту шляпы. Возможно, потребуются два-три слоя, в зависимости от разницы в размерах. Кроме того, в жаркие дни он будет впитывать пот со лба.

Для лучшего захвата инструментов

Липкий пластырь - именно тот материал, которым хорошо обматывать ручки инструментов. Они крепче держатся в руках и не выскользывают, если рука вспотеет: пластырь хорошо впитывает влагу. Обматывайте рукоять так, чтобы витки перекрывали друг друга на половину ширины ленты, делайте столько слоев, сколько нужно, чтобы инструмент крепко держался в руке. Вот несколько полезных применений липкого пластиря.

• Ручки отверток зачастую слишком тонкие и скользкие, их неудобно держать при вворачивании или выворачивании плохо поддающихся шурупов. Обматывайте ручку до тех пор, пока не почувствуете, что держать инструмент удобно: это особенно важно, если ваши пальцы мучает артрит.

• Берите пример с плотников: они всегда обматывают пластирем деревянную рукоять молотка, которая может стать скользкой от пота. Обматывать следует всю поверхность, за которую вы держитесь рукой. А несколько слоев пластиря прямо под бойком молотка защитят рукоять от повреждений при промахе.

• Слесари также держат липкий пластырь среди своих инструментов. Если нужно разрезать трубу в месте, недоступном для ножовки, они делают из нее мини-ножовку: обматывают один конец пластирем, чтобы получилась рукоять.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

В 1920-х годах американская домохозяйка Джозефина Диксон, с которой вечно что-то случалось, поспособствовала изобретению бактерицидного пластиря. Ее мужу Эрлу, которому приходилось обрабатывать многочисленные ожоги и раны жены, пришла в голову мысль наклеить кусочки стерильной марли на липкую ленту, покрыть слоем бортуки, затем скатать ее так, чтобы Джозефина могла отрезать и наклеивать куски пластиря самостоительно.

Фирма «Джонсон и Джонсон», где работал Эрл, вскоре начала промышленное производство бактерицидного пластиря. В 1961, в год смерти Эрла, тогда уже члена совета директоров компании, объем продаж превысил 30 миллионов долларов.

	Борец-пушинка	И электрон, и нейтрин						Основная операция при создании гербариев							Писатель с романом «Молодая гвардия»
Далекий предок француза	Практически то же, что и радиорадар	Английский клуб, где играет Жирков	Стаканчик под «Железку»	Буква греческого алфавита	Лохматая борзая из Кабула	«Рокировка в хоккее	Режиссер «Орского периода»	Взятие Зимнего дворца	Крейсер у невского причала						
Поэт ... Мандельштам		Сорняк, пшенице вредящий	Потакание чужим желаниям	Верный друг Пилада	География зверского обитания	Самоцвет в копях Клеопатры	Вблизи	Сорт яблок ... шестисотграммовая	Держи карман ...						
Покупка, сделанная в «Оптике»	Красное десертное вино	«Край родной ... любимый»	Приманка на крючке	Драматург, по чьей воле Фигаро женился	Провинциальное простодушие										
Лучший футбольный голкипер мира 1988	Во поле кудрявая стояла	Салат он превратил в окрошку	За иголкой увилась	Высота человека	Течет из Чехии в Балтику			Насыпь для запруды	...Тики-Тави от Киплинга						
Сладкая выпечка	Город у самого Белого моря	Поле, где рожь колосится	Диск с парой хитов	Энаментальная в календаре	Лжи много, а правда				Кровопролитная рубка						
Хитрое перемещение войск	Гражданка за решеткой	Буровая над нефтяной скважиной	Язык программирования ... Паскаль	«Цемент» медовых сотов	Собрание	Засаленное пятно на штанине	Полузашитник с мячом	Работяги у ситцевых станков	Крупный порт на Иртыше						
Эффектное зрелище над аэродромом	Шаткая колыбелька	Крестная сына	Роба санитара	Марафонские гонки	Любителькрутить барабанку	Суд, приговаривающий к штрафбату									
Торт имени европейской столицы	Отчество Одиссея	Река в Астане	Шкафчик с выдвижными ящиками	Вода поплыни					Червона в шляхере Ротари	Хибара					
Песенный курорт Сан-... в Италии		Светильник на «нонже»	Приоритет по знакомству	Остов велосипеда	Сарай, где снопам жарко	Статус Брунея			Обет монаха-аскета						
Полкопейки ему цена	Бубновая фигура			Отбиваем барабанщиком					Актриса ... Смехова						
		Отблеск дальней грозы на небосклоне				Тут эстонский университет									
Фонарь «во лбу» мопеда	Рейс шо-фера				Ядовитая змея Африки	Бронзовая монета Византии			Наставник со свистком	Что у Якубовича в черном ящике?					
... Собакина - третья жена Ивана Грозного		Устранение худших на конкурсе	Остров вдохновения Гогена												
Батага ремесленников	Девятая в модном боевике			Бесхвостый ма-как	Полное ис-тощение сил					Бытовая или душевная	О'кей в бухгалтерии всей				
Антигерманский союз нача-ла ХХ в.	Сестра и супруга Осириса		«Арахисовая» республика на юге Сахары				Sec в тригонометрии								
Писклявый голос во-калиста	Весть о платеже		«Улетели вы куда, ...-лебеди?»	Троя на иной лад						Не молодой еще хлеб					

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД ИЗ №88

НЕБЕСНАЯ КАНЦЕЛЯРИЯ

Прогноз погоды

30 ноября. Температура днем -10°, ночью -16°.

1 декабря. Температура днем -8°, ночью -26°.

2 декабря. Температура днем -10°, ночью -16°.

3 декабря. Температура днем -6°, ночью -14°.

4 декабря. Температура днем -14°, ночью -26°.

5 декабря. Температура днем -14°, ночью -24°.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Кембридж. Мука. Асса. Рикки. Эйнштейн. Огне. Лира. Долг. Зелье. Травинка. Диск. Джеб. Река. Валериана. Путч. Помет. Ребус. Реглан. Смела. Стон. Гайка. Фиакр. Икота. Янус. Овин. Искидим. Кент. Скулаж. Сиэтл. Макак. Атлас. Статика. Сайт. Эпос. Душ. Болтун. Иаков. Твари. Сонет. Ремез. Лал. Ряса. Овен. Свянь. Засол. Шоссе. Сумрак. Бланк. Онтарио. Залп. Рама. Абакан. Тафта. Трек. Банан. Бенуа. Рубеж. Типаж. Штанга. Идол. Бурак. Копир. Аул. Агар. Табак. Банджо.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Топливо. Распутник. Монмартр. Фискал. Сомбреро. Вечеринка. Акула. Ратник. Уксус. Заэм. Напуск. Анорак. Абеба. Острие. Ажур. Жандарм. Сжатие. Обман. Ерник. Атолл. Батат. Солдате. Кишлак. Аника. Багги. Грот. Орешник. Свал. Тисс. Венок. Абака. Срезка. Агами. Снежок. Луна. Эспрессо. Колье. Отто. Звено. Ушиб. Риск. Ласт. Татра. Миледи. Маяк. Зраза. Жако. Невидаль. Рафинад. Карден. Лгун. Кура. Килт. Гуж. База. Страшила. Опахало.